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Досліджені та розроблені елементи технології вирощування сої, що 

забезпечують отримання врожаю сортів скоростиглої групи на рівні 
2,37–2,45 т/га, ранньостиглої – 2,56–2,84 т/га і середньо ранньої – 2,85–
3,12 т/га. 

Ключові слова: соя, технологія, сорти, групи стиглості, урожай-
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Збільшення насіннєвої продуктивності сої різних груп стиглості є 

однією з пріоритетних задач сучасного сільськогосподарського виробниц-
тва. Для вирішення цього завдання досліджені в різних ґрунтово-
кліматичних зонах її вирощування як окремі технологічні питання, так і 
розроблені технології в цілому. Відомі способи вирощування сої, які 
включають основний і передпосівний обробіток ґрунту, внесення мінера-
льних добрив, сівбу, догляд за посівами, збирання врожаю, відрізняючись 
один від одного внесенням мінеральних добрив під основний обробіток 
ґрунту в дозі N66P10K25 кг діючої речовини на 1 га [1]; проведенням сівби 
при температурі ґрунту 3–40С на 1–2 см [2], суцільним способом з міжряд-
дями 22,6 см та густотою рослин сої 750 тис./га [3], зяблевої оранки на 
глибину 30–35 см, знищенням бур’янів шляхом багаторазового розпушу-
вання ґрунту до його замерзання, проведенням сівби на початку травня 
широкосмуговими стрічками 20–70 см з вузькорядним розміщенням в них 
насінням [4]. Проте згадані способи передбачають вирощування сої в зоні 
Степу України із застосуванням зрошення. На неполивних землях Лісосте-
пу України умови життєдіяльності рослин мають інші параметри, ніж при 
зрошенні. Тому рекомендовані агротехнічні заходи, безумовно, призводять 
до зниження врожайності сої та збільшення витрат на її вирощування в ін-
ших ґрунтово-кліматичних умовах.  

За результатами наших досліджень сівбу сої розпочинають, коли 
ґрунт на глибині 10 см прогрівається до 10–12°С. У господарствах північ-
но-східного Лісостепу середній багаторічний оптимальний строк сівби сої 
середньостиглих і середньоранніх сортів – третя декада квітня, ранньости-
глих – перша декада травня, а скоростиглих – допустимий до 20 травня. 
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При пізній сівбі процес достигання насіння так і не наступає у навіть ран-
ньостиглих сортів. У роки з ранньою весною сівбу сої проводять раніше, 
коли ґрунт прогріється до оптимальної температури [6]. 

Добре відомий спосіб вирощування сої, який передбачає проведення 
основних агротехнічних заходів і рекомендує сівбу з міжряддям 70 см, гус-
тотою скоростиглих і ранньостиглих сортів 300 тисяч, середньостиглих – 
200 тисяч схожих насінин на гектар [7] або проведення суцільного посіву 
не менше, ніж 2 сортами сої з різницею в строках дозрівання не більше, 
ніж 25 днів [8]. Але використання таких технологічних елементів не пе-
редбачає застосування запропонованої композиції на сортах різних груп 
стиглості. 

При вирощування сої в умовах Лісостепу України був розроблений 
спосіб, який передбачає вапнування ґрунту під зяблеву оранку, спільне ви-
користання добрив біологічного (комплексних мікроелементних) та хіміч-
ного походження (рештки сільськогосподарських культур – зелені добри-
ва, солома, полова), здійснення передпосівної інокуляції зерна мікробними 
препаратами та позакореневого підживлення мікроелементними добрива-
ми та рістрегулюючими речовинами у початковій фазі формування надзе-
мної частини рослин [9]. На ряду з активізацією ростових процесів у рос-
лин сої, високій біологічній активності мікрофлори в ризосфері, підвищен-
ні врожайності та якості не врахована дія добрив біологічного та хімічного 
походження на сорти сої різних груп стиглості.  

Розроблена нами, на основі багаторічних досліджень, технологія ви-
рощування сої основана на неоднаковій реакції сортів різних груп стиглос-
ті до основних технологічних елементів. 

Матеріали і методика досліджень. Ґрунт дослідних ділянок – чор-
нозем типовий глибокий малогумусний з вмістом поживних речовин (в мі-
ліграмах на 100 г ґрунту) – легкогідролізованого азоту 10,1, фосфору 
(Р2О5) 10,8–12,5, обмінного калію (К2О) 11,3–12,7, вміст гумусу 4,3%, рН 
сольової витяжки 5,4–5,8, гідролітична кислотність 3,2, сума ввібраних ос-
нов 33,5 мг-екв. на 100 г ґрунту. 

За чотири роки досліджень (2008–2011 рр.) найбільш складні метео-
умови в період формування врожаю сої мали місце в 2010 році. В критичні 
періоди формування врожаю сої: бутонізація-цвітіння та цвітіння – утво-
рення бобів атмосферні опади були практично відсутні, а сума температур 
вище +50С у ці стадії розвитку рослин сягали 147,6 і 283,60С, що на 35,6 і 
53,60С вище середньо багаторічних величин. Всього за період вегетації сої 
випало 161,8 мм опадів, або 56% від норми. 

При проведенні досліджень в основному були задіяні сорти сої: ско-
ростиглої групи Аннушка, Легенда; ранньостиглої – КиВін, Золотиста, 
Устя; середньоранньої – Омега Вінницька, Феміда, Подільська 416. Попе-
редник – ярі культури. Польові дослідження проводили згідно загальноп-
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рийнятих в методиці польового досліду рекомендацій [10, 11]. Посівна 
площа ділянки 50 м2, облікова 25 м2. Статистична обробка експеримента-
льного матеріалу проводилась дисперсійним методом за схемою багатофа-
кторного досліду з використанням пакету прикладних програм Statistica for 
Windows. 

Результати досліджень. Сорти сої скоростиглої групи (000) слід ро-
зміщувати по стерньовим колосовим попередникам, які рано звільняють 
площу – озимій або ярій пшениці, ячменю, а ранньостиглої (00) та серед-
ньоранньої (0) груп – ще й по зерновій кукурудзі.  

Відразу після збирання зернових колосових попередників доцільно 
внести азотні добрива з розрахунку 10 кг на 1 т соломистих решток і про-
вести лущення стерні дисковими лущильниками на глибину 6–8 см та сів-
бу гірчиці білої (сидеральна культура) з нормою висіву 16–18 кг/га з пода-
льшим коткуванням. У середині жовтня доцільно внести фосфорно-калійні 
мінеральні добрива (Р60К60) і під сорти скоростиглої групи провести поли-
цеву оранку на глибину 25–27 см, а для сортів ранньостиглої та середньо 
ранньостиглої груп доцільно обмежитись мілким обробітком дисковими 
або дискочизельними агрегатами на глибину 16–18 см.  

Восени після кукурудзи на зерно для сортів ранньостиглої та серед-
ньоранньої груп заявленим способом передбачається подрібнення надзем-
них рослинних решток попередника і в такому стані поле залишають до 
проведення прямої сівби.  

При настанні фізіологічної стиглості ґрунту необхідно провести ран-
ньовесняне боронування площі поля, а через 3–5 днів її коткування для 
провокування проростання насіння бур’янів. При появі сходів бур’янів 
проводять боронування, що забезпечує знищення їх проростків до 95–97%. 
У той же день, забороновану площу поля знову прикочують і в такому ста-
ні залишають до проведення передпосівної культивації.  

Підготовка насіння включає завчасне (за 1–2 тижні до сівби) про-
труювання його препаратом Вітавакс 200 ФФ (2,5–3,0 л/т) з додаванням 
стимулятору росту Ендофіту L1 (3–5 мл/т). Напередодні або безпосередньо 
в день сівби протруєне насіння сої інокулюють мікробіологічним препара-
том Ризогумін (200 г/т). Ці заходи забезпечують підвищення схожості на-
сіння сортів сої скоростиглої групи (000) в польових умовах до 9%, ран-
ньостиглої (00) до 12%, а середньоранньої (0) до 15% (табл. 1). 

Безпосередньо перед сівбою, з розривом в часі не більше 20–
30 хвилин, на площах з попереднім обробітком ґрунту, проведенням пе-
редпосівної культивації комбінованими агрегатами знищують всі пророст-
ки бур’янів, створюють посівне ложе і вирівнюють поверхню ґрунту.  

Перед проведенням передпосівної культивації доцільно внести азотні 
добрива з розрахунку 30 кг діючої речовини на 1 га під сорти скоростиглої 
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групи і по 45–60 кг діючої речовини на 1 га – під ранньостиглі та серед-
ньоранні. 

 
1. Польова схожість насіння сортів сої залежно від передпосівної 

обробки насіння (у середньому за 2008–2011 рр.) 

Передпосівна оброб-
ка насіння 

Аннушка (000) КиВін (00) Омега Вінницька (0) 

% 
+,- до 

контро-
лю 

% 
+,- до 

контро-
лю 

% +,- до кон-
тролю 

Насіння не обробле-
не (контроль) 79 - 73 - 71 - 

Вітавакс 200 ФФ + 
Ендофіт L1 + 
Ризогумін 

88 9 85 12 86 15 

 
Сівбу сої слід розпочинати з сортів середньоранньої групи при рівні 

термічного режиму (РТР) ґрунту на глибині 10 см – 8–100С. Глибина заго-
ртання насіння – 2–3 см. При проведенні сівби за нульовою (No-Till) тех-
нологією строк сівби такий же, але глибина загортання насіння зменшуєть-
ся до 1,5–2 см. Спосіб сівби – суцільний рядковий з міжряддям 15–25 см. 
Норма висіву насіння сортів сої даної групи стиглості залежить від посів-
них якостей сорту і розраховується на кінцеву густоту посіву – 500–
550 тисяч рослин на один гектар.  

Ранньостиглі сорти сої необхідно сіяти суцільним рядковим спосо-
бом з шириною міжрядь 12,5–15,0 см при рівні термічного режиму ґрунту 
на глибині 10 см – 10–120С. Глибина загортання насіння – 3–4 см. Норма 
висіву насіння залежить від посівних якостей сорту і розраховується на кі-
нцеву густоту посіву – 650–700 тисяч рослин на один гектар.  

Сівбу скоростиглих сортів сої доцільно проводити суцільним рядко-
вим способом з шириною міжрядь 12,5–15,0 см при рівні термічного ре-
жиму ґрунту на глибині 10 см – 12–140С. Глибина загортання насіння за 
умов нормального зволоження – 3–4, а при пересиханні верхнього шару 
ґрунту – 4–5 см. Норма висіву насіння залежно від морфологічних особли-
востей сорту розраховується на кінцеву густоту посіву – 850–950 тис. рос-
лин на один гектар.  

Система догляду за посівами скоростиглих сортів сої передбачає 
проведення одного позакореневого підживлення в фазі утворення зелених 
бобів азотними добривами в нормі 15 кг діючої речовини азоту на 1 га з 
додаванням 2 кг/га мікродобрива Нутрівант Плюстм олійний. Це сприяє пі-
двищенню продуктивності сортів сої даної групи стиглості на 0,11–
0,26 т/га (табл. 2).  

При догляді за посівами ранньостиглих сортів сої необхідно прово-
дити позакореневі підживлення азотними добривами та мікродобривами в 
два етапи: перше в фазі початку утворення зелених бобів азотними добри-
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вами в нормі 15 кг діючої речовини азоту на 1 га (N15) з додаванням 2 кг/га 
мікродобрива Нутрівант Плюстм олійний; друге, так само, – в фазі початку 
наливу насіння. Проведення вищезазначених заходів дає можливість під-
вищити врожайність сортів сої ранньостиглої групи на 0,21–0,32 т/га (табл. 
3).  

 
2. Врожайність сої сортів скоростиглої групи залежно від 

позакореневих підживлень, т/га (у середньому за 2008–2011 рр.) 

Позакореневе підживлення 

Сорт 
Аннушка Легенда 

т/га +,- до конт-
ролю т/га +,- до конт-

ролю 
Без підживлень (контроль) 1,85 - 1,91 - 
N15 + Нутрівант Плюстм олійний 
2 кг/га в фазі утворення зеле-
них бобів 

2,11 0,26 2,02 0,11 

 
Середньо раньостиглі сорти сої більш вимогливі до мінерального 

живлення, особливо азотного, протягом всього вегетаційного періоду. То-
му система догляду за їх посівами передбачає проведення трьох позакоре-
невих підживлень як окремо азотними добривами, так і з використанням 
Нутрівант Плюстм олійний. 

 
3. Врожайність сої сортів ранньостиглої групи залежно від 

позакореневих підживлень, т/га (у середньому за 2008–2011 рр.) 

Позакореневе підживлення 

Сорт 
Золотиста КиВін 

т/га +,- до конт-
ролю т/га +,- до конт-

ролю 
Без підживлень (контроль) 2,12 - 2,20 - 
N15 + Нутрівант Плюстм олійний 
2 кг/га в фазі утворення зеле-
них бобів + N15 і Нутрівант 
Плюстм олійний 2 кг/га в фазі 
початку наливу насіння 

2,33 0,21 2,52 0,32 

 
Перше – в фазі бутонізації 15 кг діючої речовини азоту на 1 га (N15) з 

додаванням 2 кг/га мікродобрива Нутрівант Плюстм олійний; друге – в фазі 
утворення зелених бобів 15 кг діючої речовини азоту на 1 га (N15) і з дода-
ванням 2 кг/га Нутріванту Плюстм олійний; третє – в фазі наливу бобів 
15 кг діючої речовини азоту на 1 га (N15). Такі заходи сприяють підвищен-
ню продуктивності сортів сої даної групи на 0,28–0,41 т/га (табл. 4).  

Скоростиглі сорти сої, як правило, характеризуються інтенсивним 
початковим ростом. Тому, на площах, яких відсутні бур’яни родини пас-
льонових доцільно застосовувати (залежно від типу бур’янистих угрупу-
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вань) суміші гербіцидів Хармоні (7–8 г/га) з Селектом (0,8–1,4 л/га) або Ба-
загран (2,0–3,0 л/га) + Хармоні (7–8 г/га) в фазі першого трійчатого листка 
і через 7–10 днів Селект (0,8–1,4 л/га). У випадку засмічення поля під сою, 
де присутні бур’яни родини пасльонових краще застосовувати Пульсар 
(0,75–1,0 л/га) у фазі 1–2 трійчатого листка. 

 
4. Врожайність сої сортів ранньостиглої групи залежно від 

позакореневих підживлень, т/га (у середньому за 2008–2011 рр.) 

Позакореневе підживлення 

Сорт 
Подільська 416 Омега Вінницька 

т/га +,- до конт-
ролю т/га +,- до конт-

ролю 
Без підживлень (контроль) 2,47 - 2,63 - 
N15 + Нутрівант Плюстм олійний 
2 кг/га в фазі бутонізації + N15 і 
Нутрівант Плюстм олійний 
2 кг/га в фазі утворення зеле-
них бобів + N15 в фазі початку 
наливу насіння 

2,75 0,28 3,04 0,41 

 
Середньо ранньостиглі та ранньостиглі сорти сої на початку свого 

розвитку ростуть відносно повільно. Тому, на площах, яких відсутні 
бур’яни родини пасльонових доцільно застосовувати (залежно від типу 
бур’янистих угрупувань) суміші гербіцидів Базагран (2,0–3,0 л/га) + Хар-
моні (7–8 г/га) в фазі першого трійчатого листка і через 7–10 днів Селект 
(0,8–1,4 л/га). При появі другої хвилі однорічних дводольних і, особливо 
бур’янів родини капустяних, цілком виправданим є повторне внесення Ха-
рмоні (7–8 г/га). У випадку засмічення поля під сою бур’янами родини па-
сльонових краще застосовувати Пульсар (0,75–1,0 л/га) у фазі 1 трійчатого 
листка. 

У посівах сої сортів різних груп стиглості, з метою знищення шкід-
ників (соєва плодожерка, акацієва вогнівка, павутинний кліщ) при переви-
щенні економічного порогу шкідливості слід застосовувати дозволені до 
використання в посівах сої інсектициди: наприклад, Бі-58 Новий (0,5–
1,0 л/га). 

У північно-східному Лісостепу України протруювання насіння до сі-
вби препаратом Вітавакс 200 ФФ захищає посіви сої сортів скоростиглої 
групи від більшості поширених в регіоні хвороб. У той же час, посіви сої 
сортів ранньостиглої та середньоранньостиглої груп у період розвитку слід 
захищати від іржі, переноспорозу, аскохітозу, септоріозу, борошнистої ро-
си та інших. Для цього краще застосовувати фунгіцид Абакус (1,5 л/га) або 
інші дозволені до використання на посівах сої. 

До збирання скоростиглих і ранньостиглих сортів сої починають при 
вологості насіння 12–14%, а середньо ранньостиглих – 13–15% зернозби-
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ральними комбайнами з соєвими приставками і відповідними настройками 
молотильного апарату.  

Висновки. Досліджені та розроблені елементи технології вирощу-
вання сої забезпечують, в умовах північно-східного Лісостепу України, 
урожайність сортів скоростиглої групи (000) на рівні 2,37–2,45 т/га, ран-
ньостиглої (00) – 2,56–2,84 т/га і середньоранньої (0) – 2,85–3,12 т/га. 
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